

王育琨：“现场”治疗企业“癌细胞”

药方 减少浮躁“配搭”锐意精进使用

日本经营之圣稻盛和夫支持王育琨的看法,并在相应的解决方案上跟王育琨有所共鸣。他在给王育琨新书《答案永远在现场》的序言中写道:“创业以来,我所做的不过就是无时无刻地贯彻和执行这种‘现场’的经营哲学和经营管理体系。王育琨先生敏锐地捕捉到企业经营中‘现场’的重要性,并对此进行了长期的研究,王育琨先生独具慧眼,令我十分钦佩。同时,我衷心希望,更多的中国企业家读一读这本完美诠释了企业经营要诀的力作,从中受益,进而使中国的经济发展取得更大的成就。”

浮躁 中国商人精神的致命伤

“当今中国的企业组织中传递着一种来自于社会的浮躁,即不做好当下的事,而是在幻想未来的事。”王育琨认为一切问题的根源在于随着中国企业组织的不断扩大,员工无法再有创业时纯粹的工作状态,即在当下不断地精进,一刻接一刻地探讨新问题,解决新问题,不断地往前走。那时岗位员工在走路吃饭甚至在睡觉时都在思考工作,是一种全身心投入的状态。

如今取而代之的是关键现场的员工在升官之后就不再当本分人,做本分事了。看似一直在专注地做一件事,而思想早跑到了九霄云外,更多的心思在想老板说了什么话?有什么需要自己可以满足?什么时候自己也可以有一个别墅或者新车?何时才能像老板一样周游列国等等,唯一不想当下如何精进地工作,最终在官僚气牛哄哄的场域内恶性循环。

病因知道了,如何治疗呢?王育琨曾与多名关注此问题的中外企业家们进行过深入交流。

王育琨与稻盛和夫探讨中国企业的“病”,稻盛和夫表示其在企业经营的实践中证明了单纯的考核是行



提要:“中国企业家解决问题的能力无法应对扑面而来的问题,就像人的肌体,天生就是有癌细胞的,没有特定的氛围不会扩散,一旦遇到合适的机会就会加速扩散。”长期以来跟企业家们有深入沟通的王育琨发现,中国企业无论大小,创业初期生龙活虎,但风生水起过后却若隐若现地进入一种尴尬无力状态。这种典型的群体症候或者说更年期现象同样受到企业界的关注。

不通的,考核意味着一种价值在引导公司的发展方向。当收入和当期的行为绩效挂钩时,容易导致更深层次的问题,即员工为了增加其个人收入而拼命抢占部分资源,造成信息资源在公司内部不流动,最终使信息资源在某个部门中滞留,也让部门之间形成厚重且无法逾越的部门墙。

“旁观者看来海底捞的生意蒸蒸

瓶一定需要高高挂起,其高度必须高于液体输入的位置,才能正常输液,反之,则会倒流,危险至极。”这个输液瓶就是企业家本人。罗红认为在目前中国的大背景下,不可能寄希望于员工个人有强大的自主性。如果想激发一线员工的激情,则必须依靠企业创始人的觉醒和引领,企业家不能在公司初具规模时,在管理中缺席,独

地推进到一个问题的实质即关键现场的员工在当下是精进地创造还是机械地操作,而颇令人玩味的是王育琨开出的“药方”不是来源于国内外某一理论或学说的演绎,而是来自于王育琨有过亲身体会的处方药“地头力”,更准确地说是来源于他母亲的远见和智慧。

在山东农村长大的王育琨从小



日上,一线员工认真负责,那你认为你们公司的短板在哪里?”王育琨在一次私人对话中向张勇发问。张勇的回答显然来自于更深入的思考。“大多数员工还是没有激发出来主动性,他们不知道为什么活着?工作的价值到底在哪里?我期待员工忠于他自己的生命价值,而不是海底捞或者我个人的价值。”

同样的问题,当王育琨向罗红提问时,则有着反方向的解答。罗红的药方很生动。

“正如一个病人在输液时,输液

去过自在的生活。职业经理人有可能是一种打工心态,无法给予企业一种深层次的提升,为此企业的创始人必须要有每一分钟的觉醒,成为团队员工的全方位资源,尤其是意识资源,而不仅仅是权力资源。

精进 发挥工作现场的“地头力”

王育琨认为这些企业领袖的观点都有着各自企业的烙印,都在慢慢

家境贫穷,父亲在供销社做店员,工资低的可怜,每月只有不足八块钱的收入,只能自给自足。母亲全靠自己的辛勤劳作带着六个孩子。尽管母亲也是一个小脚女人,也同样目不识丁,却有着与一般农村妇女不同的思想和毅力。“我头拱地也要供你们读书,也要挣工分。车到山前必有路,出水才看两腿泥。生活哪有那么多顺心的事情,只有自己将其理顺,头拱地做好眼前的事情。”母亲诸如此类生动且有力的经典语录还有很多,并在实践中硕果累累。王育琨的哥哥和姐

姐都顺利考取了大学。

这种“头拱地”精神也深深地植入了王育琨的脑海,形成一种强烈的潜意识,每当他遇见和解决迎面而来的困难时,这既是精神食粮也是方法论。无论是在企业做集团副总裁的11年里,还是如今做企业研究,王育琨都在思索着如何在企业中植入地头力。

“当今企业一线没有了一种魂魄式的东西,从而导致企业‘癌细胞’的扩散,我将这个魂魄式的东西概括为地头力。”王育琨认为地头力不属于过去和未来,属于当下的工作现场,如何在这个地头解决各种问题,创造出最新鲜的玩意,将此刻的工作做到一刻接一刻的极致,如同农民头拱地的劳作。

王育琨认为地头力不是任何一种理论和说法,是一种直贯古今的存在,而这正是王育琨开出的治疗中国

企业“癌细胞”的药方。

正如苹果的史蒂夫·乔布斯管理企业的方式,在当下工作的每时每刻放空和否定自己,不断精进,这也正是体现和运用地头力精神的典型案例。

王育琨相信,“只有工作现场的地头力才能激发创造力,而实质上这也正包含着生命的意义和价值,即只有员工精进地做好当下的工作,将来所有的升迁、房产、职业前途等等都会有可能实现,反之,则都会沦为空想和泡影。” (钟吕)

管理员工关键的三分钟

早在1981年,美国出版了一本迄今销售超过350万册的管理经典书——《一分钟经理》(The One Minute Manager),它的概念很浅显易懂,被经理人奉为圭臬。它告诉我们:经理人每天只要好好利用这三个一分钟,就能做好对员工的管理与沟通工作。

第一个一分钟:与员工设定工作的目标

第二个一分钟:对员工纠正不好的表现

第三个一分钟:对员工赞赏良好的表现

这三个一分钟,形成了关键的三分钟,它的重点是:一、每天、每周或至少每个月例行性地施行,不要间断;二、不需要长篇大论、滔滔不绝,

要精简扼要;三、以共同目标为起始、具体的工作改善要求与纠正表现不良劣于其中,以赞赏优异的表现作为结尾,使员工最后在一个愉快且受到肯定的双向沟通中画下句点,留下努力以赴的正面印象。

这关键的三分钟,它的精髓在于短、持之以恒,目标导向与人际导向兼顾、工作目标制订与成果考核具备,它化繁为简地告诉我们,应该怎么样让主管与部属的沟通,搭上一个良好的桥梁。其实,它更遵循了绩效考核的最重要原则——“绩效考核是一种手段,而非目的”。绩效考核是为提升工作绩效所采取的必要指导与纠正手段,而非只是为了打完考绩,然后按照考绩的结果,用来作为调薪、升迁或发奖金的计算目的所用。这道

理听来行云流水、理所当然,不幸的是,大部分公司虽然知道这个道理,也日复一日、年复一年地在务实地执行,可惜的是,他们完全将考核当作最终“目的”来进行运用,以致于考核对员工来说,只是在工作期末结束的时候,得到表现肯定或是打击挫折,甚至是在期末的时候,给员工来个大惊奇(因为考核结果超乎个人的认定!)而不是在最需要工作管理执行的过程中,适时地得到指引或纠正。这种考核的效果,对工作表现好、获得考核佳的员工无异于锦上添花,而表现不良、获得考核等级差的员工,形同遭到落井下石。考核被当成目的在使用,而不被当成一种及时性纠正的手段在运用,在管理上是失去意义的。

例行性地管理好关键的三分钟以外,担任主管的人,还有一项重要的使命,就是他们还必须“从不同脑袋,找最佳答案”。主管负责带领团队,每天遭逢的问题千头万绪,有些并非过去经验与知识所能提供解决方案,迫使主管必须不断思考,并运用不同背景的人找出最佳答案。许多主管习惯扮演万事通,就是不管问题的宏观视野或微观执行,都一副“问我就对了”的无所不能,这不但是非常危险的,还会扼杀了员工的思考与创意,因为他们万事问老板就对了,老板都有主意,只有老板的主意才是对的,因为官大学问大。

主管必须把自己训练成这样的人:脑袋里仿佛分门别类地装置各式各样的档案,一按键,有用的信息随

时跳出来帮忙。企业管理团队决策时,往往也是仰赖已有的经验做判断,然而全球化或经济状况的丕变,改变了世界的竞争模式,各领域间的疆界逐渐消逝,化妆品公司欧莱雅邀请艺术背景的员工加盟管理团队、Google任用天文学博士、顶尖的设计咨询公司IDEO引入人类学家协助观察分析,不同脑袋进入公司所引起的化学变化,已经成为创新的关键。

管理关键的三分钟,照表操课,让正确的管理沟通成为习惯,从此,主管与员工都不再视彼此间的沟通与工作考核为畏途。

(作者为泳泓系安元管理顾问有限公司董事CEO。)

管理:首先得管好自己

在管理学中,永远不存在1+1=2,要成为一个优秀的管理者,要考虑众多的影响因素,比如个人的素质、能力,你与下属的人际关系,至少还有机遇;但有一点是肯定的,学习、掌握有关管理方面的理论、方法和技能对你成为优秀的管理者是必不可缺的。

1、学会管理自己。古人说:“正心、诚意、修身、齐家、治国、平天下。”就是说我们在管理大事之前要先学会如何管理自己。每一件事情都有它规则和解决的技巧,正如一件件的小事构成了一个完整的人生宽度,对每一个管理的细节的体会成就了人生高度。的确,“正人正心,修人修己”,我们在成为一个优秀的管理人员之前先处理好自己的生活,使它有轻有

重,条理分明。如果连自己的生活都搞得一团糟,那就更不用说管理别人,其结果可想而知。当你管理好了自己,再回过头来看看,恍然大悟:其实,管理学中的目标管理、时间管理、计划、决策都已在生活中表达得淋漓尽致。

2、懂得授权。孔子有一个弟子叫子贱,奉命担任某一地方的官吏。到任后,却时常弹琴自娱,可是他所管辖的地方却治理得井井有条,民兴业旺。这使那些卸任的官吏百思不得其解,因为他每天即使起早摸黑,从早忙到晚,也没有把地方治好。于是他请教子贱:“为什么你能治理得这么好?”子贱回答说:“你只靠自己的力量来进行,所以十分辛苦;而我却是

借助别人的力量来完成的任务。”有些管理人员喜欢把一切事揽在身上,事必躬亲,从不敢心把一件事交给属下人去办,这样,使得他整天忙忙碌碌不说,还会被公司的大小事务搞得焦头烂额。在公司的管理方面,要相信少就是多的道理:你抓得少些,反而收获就多了。

3、知人善任。作为公司的管理人员,根据员工的爱好、特长安排合适的岗位。否则,人才也要变成庸才,毫无利用价值,甚至反而成为公司发展的障碍。西汉的刘邦曾经是一位地痞,但他最大的特长就是能使各种人才为自己所用,尤其是韩信、萧何、张良三人,最终成就了一番霸业。用现代的话说就是刘邦能合理配置人力

资源,实现人尽其才,才尽其用,发挥人才最大效能,促进目标的实现。

4、快乐工作。人都有一种“喜新厌旧”的想法,同样,员工在一个地方待久了会产生厌倦感,作为管理人员要时刻关注员工的想法,采取有效的措施增加员工的新鲜感,同时与他们做一些互动的沟通去认真倾听他们的意见和想法,并作出回应。充分尊重和激励每一个人,使他们爆发出强有力的责任感,把应该做的事变成喜欢做的事,把喜欢做的事变成快乐的事。

5、不断地学习管理知识。学习是一个永不停息的过程,当世界在变而你却没有变,那么你就落伍了。要想给员工一盆水,你要有一桶水来支撑,曾国藩说:“修养自己管理别人的方

法不外乎:勤于邦,俭于家,言忠信,行笃敬”。这句话说起来简单,但这是终身也实践不完的哲理。其实,我们又回到了管理的最初状态,从修身到具体的操作,最后又达到了自我的不断超越,接下来便又是实践。这个过程是不断循环,不断提高的过程。

管理是一项系统工程。必须靠自己努力去适应、去改变、去征服。首先作为一个管理者必须知道自己在企业是什么角色,职责任务是什么,该干什么,不该干什么。必须做到在其位、谋其政、担其任、负其责、享其利。企业为每一个员工都提供了平等演出的舞台,但这仅仅是创造了外部环境,究竟你能不能表演得好,还得靠个人的能力。(牛津)

管理者 如何提升自己的专长能力

管理能力是综合能力的体现与展露。综合能力的覆盖范畴是比较广泛与深度的。管理者的能力是对组织的一种胜任职位工作与适应工作任务的知识、技能、经验、态度、行为与思想的适合体。管理者的专长能力,就是对管理的认知、价值观表现,以及管理者运用管理知识、管理理念、管理经验体系、管理技能与管理技术的运用与展现。

专长又指专门的学问技术。管理者的专门学问技术就是制订、执行、检查与改进的学问技术。管理的职能是计划、组织、领导与控制。计划按时间期分可分为短期计划、中期计划、长期计划。组织是为了实现计划而利用各种现有资源与创造各种资源的过程。领导是把管理的理念、价值观系统、决策为实现组织目标而对员工们进行的激励活动。控制是对实现目标过程的各个环节,进行有效的监督与控制,防止出现偏差,对于不利于管理活动的行为与现象进行矫正与纠正。

管理者如何提升自己的专长能力呢?

通过进修MBA、EMBA、DBA来提升专长能力。MBA是工商管理硕士。EMBA是高级管理人员工商管理硕士。DBA是工商管理博士。企业的管理主要的还是工商管理知识与技能在起作用。这些学位的设置课程比较系统,着重专业,是管理者理想的学习重核。不过,要读这些工商管理时,要记住,认认真真学习,脚踏实地学习,这样才能领悟与学习到管理的精华。混文凭的话,最后的结果是把学费与时间都浪费了,得不偿失。混文凭的话,专长能力也无法学习到。

通过管理界名师指导与教诲来提升专长能力。管理界也是鱼龙混杂,良莠不齐。有些宣称自己是什么外国名校的高才生,拥有很多学位证书。这样的反而有可能是镀金型,知识不多,学识不多,给他包装,吹嘘,抹上很多金漆的机构是围着他转的。真正有才学的名师反而是谦虚地埋头苦干地学习,钻研。跟这种半隐身型的名师反而受益非浅,虚心请教能学到管理真谛。对提升自己的管理方面的专长能力是很有帮助的。如果能碰到这种才学实学的名师的话,让其作为你的顾问与参谋,或者是好友,这是管理者之福。

通过从生活中或者从书籍中领悟从而提升专长能力。道归本源,越浅显,越简单的反而是事物规律的本质与本性所在。著名物理学家牛顿通过一个苹果掉在地上发现了万有引力的规律。古希腊著名的阿基米德在洗澡的时候发现了浮力定理。管理真谛有时就藏在生活中。当然,不能“悟”到什么真理,那是个人的智慧问题。中国的诸子百家思想,是管理学集大成的思想体系,建议想提升专长能力的管理者,有时间可以好好研读一下。说不定,能“悟”出一些管理真理出来。还有一些现在与前人写的优秀著作,也可阅读一下,这对管理者的专长能力提升有好处。(文武)

协办单位:

海南亚洲制药有限公司
 董事长 总经理: 楼金
 地址: 海口市国际商业大厦12层
 电话: 0898-66775933
 传真: 0898-66700763